

**"КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ,
ИМЕЮЩИЕСЯ ПРОБЛЕМЫ-НЕДОСТАТКИ В ОТРАСЛИ И
ПРОВОДИМЫЕ РЕФОРМЫ ПО ИХ УСТРАНЕНИЮ"**

Ниматуллаев Хондамир Турсунбой угли

студент Ташкентского финансового института

электронная почта: kh.nematullayev@gmail.com

Авазов Илхом Равшанович

доцент Ташкентского финансового института

***Аннотация:** Статья анализирует роль и влияние бюджетной системы на экономическую структуру Узбекистана, подчеркивая ее ключевое значение в организации экономической деятельности и стимулировании роста. Рассматриваются основные компоненты бюджетной системы, включая бюджеты различных уровней, государственные целевые фонды и внебюджетные фонды бюджетных организаций, а также принципы их формирования и управления. Освещаются проблемы и недостатки существующей бюджетной системы, такие как отсутствие унификации функций органов государственного финансового контроля, нарушения бюджетного законодательства, ограниченность системы учета движения бюджетных средств и другие.*

***Ключевые слова:** бюджетная система, экономическая структура, рост экономики, агрегация бюджетов, государственные целевые фонды, внебюджетные фонды, прозрачность, бюджетный кодекс, административно-территориальное устройство, автономность, недостатки и проблемы, органы государственного финансового контроля, инфляция, частный сектор, безработица, монетарная политика.*

экономической структуры страны, играющим ключевую роль в организации экономической деятельности и стимулировании её роста. Она включает в себя агрегацию бюджетов всех уровней, государственных целевых фондов и внебюджетных фондов бюджетных организаций, а также принципы их формирования и управления, взаимосвязи, возникающие в процессе бюджетного процесса. Эффективность бюджетной системы напрямую влияет на развитие экономики, улучшение социально-экономической сферы и ускорение темпов экономического роста, учитывая дифференцированный характер её взаимодействия с различными сегментами экономики.

Для обеспечения беспристрастности и прозрачности бюджетного процесса, а также дальнейшего совершенствования бюджетной системы, "Бюджетный кодекс" Республики Узбекистан определяет основные принципы, в соответствии с которыми бюджетная система должна быть единой, соответствовать административно-территориальному устройству страны, обладать автономностью, ясно выраженной направленностью и целевым использованием бюджетных средств, а также обладать результативной ориентацией.

Несмотря на улучшение эффективности бюджетной системы за счет вышеупомянутых принципов, она подвержена ряду недостатков и проблем. В частности, в Республике отмечается отсутствие унификации функций органов государственного финансового контроля, нарушения бюджетного законодательства, несовершенство системы учёта движения бюджетных средств, ограниченность охвата предприятий в системе государственных закупок, а также высокая степень нарушений в процессе государственных закупок. Дополнительные проблемы включают отсутствие централизованного государственного органа для координации государственного субсидирования и повышения его эффективности, а также сохранение высокой доли государственного вмешательства в экономике через участие государства в деятельности предприятий.

С содействием устранения вышеописанных трудностей и обеспечения

системного совершенствования бюджетной системы с целью укрепления её контроля и отчётности, в Республике Узбекистан проводится ряд мероприятий. В частности, в указе Президента Республики Узбекистан от 2022 года № ПФ – 60 "О новой стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы" предлагаются конкретные инициативы по реформированию бюджетной системы и усовершенствованию деятельности органов государственного финансового контроля, поскольку эти органы являются основополагающими в регулировании и развитии бюджетной системы. Среди ключевых органов финансового контроля выделяются Счетная палата и Министерство финансов, которые активно ведут мониторинг управления бюджетными средствами и бюджетного учета в бюджетных организациях с использованием специализированных автоматизированных программных продуктов. Также эти органы предоставляют информацию о расходах и доходах бюджета через специальный информационный портал, построенный на принципах открытости бюджетной системы. Эти усилия направлены на предотвращение возможных нарушений законодательства в данной области и своевременное выполнение приоритетных задач.

Кроме того, следует отметить, что в структуре бюджетной системы сохраняется значительный дисбаланс между расходами и доходами. Прогнозируется, что в 2022 году расходы консолидированного бюджета составят 277,2 трлн сумов, в то время как доходы оцениваются в 252,2 трлн сумов. В последующие периоды активно проводится работа по уменьшению этого разрыва. Согласно проекту бюджета на 2022 год, прогнозируется, что уровень инфляции составит приблизительно 9 процентов, и в рамках стратегии разрабатываются меры, направленные на то, чтобы дефицит бюджета в последующие годы не превышал годового уровня инфляции.

На мой взгляд, параллельно с улучшением бюджетной системы, необходимо стремиться к снижению государственного вмешательства в экономику и трансформации предприятий с высоким уровнем государственной доли. Развитие частного сектора может способствовать

стабилизации макроэкономических показателей в стране, включая снижение уровня безработицы, активизацию экономического роста и, как отмечалось ранее, контроль инфляции. Макроэкономическая устойчивость, в свою очередь, способствует более всестороннему развитию бюджетной системы через усовершенствование монетарной политики национального уровня.

Список использованной литературы

1. Закон Республики Узбекистан, от 30.12.2021 г. № ЗРУ-742;
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 2022 года № ПФ – 60 "О новой стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы";
3. "Бюджетный кодекс" Республики Узбекистан;
4. <https://uzdaily.uz/ru/post/54561>